

UNION Y TRABAJO

ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

FRANQUEO CONCERTADO

Precios de suscripción:
En Cáceres . . . 1'00 Pla. trimestre
Para fuera . . . 1'25 »

No se devuelven los originales
y de los publicados responden sus
autores

Toda la correspondencia
se dirigirá a la Casa del Pueblo
Olmo, núm. 9

Anuncios a precios convencionales

Los pagos serán adelantados

El rebaño humano ante la servidumbre

El mundo antiguo asentó su vida económica en el régimen de esclavitud, pareciéndole imposible que la sociedad subsistiera, sin esclavos ni señores. Hasta los más eminentes filósofos, creyeron que la esclavitud del hombre por y para el hombre, era necesaria, material y moralmente, y de derecho divino, y fué precisa la catástrofe de las invasiones bárbaras, con su acompañamiento de hambres, crímenes, incendios, ruinas y miserias, para que los humanos supervivientes, cambiasen los fundamentos sociales y morales, desmoronándose un extenso y poderoso imperio (el romano) y sustituyendo una religión (el paganismo) por otra (el cristianismo) que recogía los anhelos y esperanzas de los miserables, que entonces lo eran casi todos los hombres de la tierra.

Las transformaciones todas, por rápidas que sean, no cambian la estructura de un ser ni de una sociedad de la noche a la mañana. La desaparición de la esclavitud, a pesar de la execración de las gentes, y no obstante la necesidad absoluta de una estrecha colaboración, para sostener la vida material entre los míseros humanos que vivieron en occidente del año 500 al 1200, no fué rápida.

No hubo, por esta época, grandes obras en el campo de la producción, ni se hicieron caminos, ni puentes, ni hubo apenas grandes ciudades. El yermo, la miseria y el milena-

rio, dieron a la vida el más terrible aspecto de aniquilamiento y dolor.

Dos minúsculos focos de cultura quedan y son, en medio de la desolación, la esperanza de continuidad de la vida civilizada. El Imperio de Carlomagno en Francia y el Califato de Córdoba en España; pero ni aun en éstos, podían existir los grandes rebaños humanos, semejantes a los que construyeron las pirámides o el Coloseo y los mayores núcleos obreros eran los siervos de los Monasterios.

El siervo, cuya situación misera era triste e indigna, tenía, no obstante, una vida más libre que el esclavo. Ambas formas de dominio subsistieron conjuntamente muchos años, allí donde llegaron más debilitadas las conmociones violentas de la bárbara invasión.

De la triste condición social del siervo, dan idea, entre otras, estas disposiciones del Fuero Juzgo.

En el Concilio XVII de Toledo, fueron sentenciados los judíos a ser dispersados por toda España, declarándolos esclavos a todos ellos, juntamente con sus hijos y mujeres, a consecuencia de haberse descubierto inteligencias de ellos con los árabes; y que los hijos, en cumpliendo siete años, fuesen separados de sus padres y entregados a personas cristianas y de buena vida. (1)

«El testimonio del sier-

(1) Como futuros esclavos.

vo, no debe ser creído, si algún pecado quisiere probar contra algún hombre o contra su señor, aunque fuese atormentado por decir la verdad». (Fuero Juzgo, Título IV, Capítulo IV).

«Si la mujer libre comete adulterio con su siervo, o con el que fué su siervo, y es libre o se casa con él y esto es probado, debe morir, así que él y la mujer deben ser *fostrigados* ante el juez o quemados en el fuego. (II Título de las bodas, Capítulo II, Fuero Juzgo).

«Si el siervo lleva por fuerza a la sierva ajena (contra la voluntad del señor de la sierva, o sin su conocimiento), reciba 200 azotes, y desuéllele la frente, muy feamente (laidamente) y sea separado de la sierva, si quisiere el señor de la sierva». Capítulo 10 del mismo Título).

«Por el adulterio del señor o de la señora, deben ser atormentados los siervos y siervas, hasta saber la verdad. (Libro III, Título 4-X).

Pero los padres ya no pueden vender a sus hijos.

«Los padres no pueden vender los hijos, ni dar, ni empeñar, ni aquel que los recibiere, no debe haber ningún poder sobre ellos. Mas el que comprare los hijos del padre, pierda el precio. (Libro V, Título IV-XIII).

«El hombre libre que hace abortar a la sierva ajena, pague veinte sueldos, al señor de la sierva».

Pero si el siervo, hace abortar a la mujer libre, reciba 200 azotes y sea dado por siervo a aquella mujer»...

«Si el siervo hurta alguna cosa a su señor, o a

otro su compañero, siervo de su señor, el señor haga de él lo que quisiere. (Libro VII, Título 2).

En la servidumbre se daban casos de siervos comunales «que si la sierva se casa con siervo aieno, el fiio que dende nasciere, seya comunal entrel señor del siervo e de la sierva».

El siervo, pues, era una cosa de un valor insignificante para el señor cuyo era, el cual podía hacer del lo que quisiere. ¡Cuántos siervos murieron ahorcados de las almenas de los castillos por matar un conejo o una paloma torcaz en los montes, que decía, eran del señor.

Sólo el feudal tenía el privilegio de la caza. El que compraba la caza del cazador furtivo, era castigado con la misma severidad que el cazador, que según los casos, era azotado, encerrado en prisión, emparedado o ahorcado.

Y sin embargo eran los siervos los que hacían los trabajos más necesarios y duros. De ellos ha de salir el *home libre* que empuja a formar una nueva clase social, que con el tiempo, constituiría el estado llano, clase media, los gremios y proletariado más o menos miserable. Este, cultiva, la tierra, que ha de alimentar a todos, derrocha vidas en las cruzadas y guerras, se diezma por las pestes, se consume en los monasterios y aún sobra para ser ahorcado en las almenas de los castillos o para ser quemado vivo en las hogueras de la intransigencia y del fanatismo.

T. LUCAS GARCIA

La Fiesta del Trabajo en Cáceres

El acto, que se celebró en la Plaza de Toros, fué presidido por el camarada Canales y dió comienzo con la lectura de las Conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

GABRIEL DIONISIO

Empieza dedicando un sentido recuerdo para los compañeros caídos en el glorioso movimiento de Octubre y pide un minuto de silencio en memoria de los mismos.

Se extraña de que en los actuales momentos, la burguesía, representada en el Gobierno de la República, no nos consiente manifestarnos y más en una localidad como ésta en que no se ha dado un motivo de violencia.

Después enumera los errores de las derechas, que después de las elecciones del 1933, en las que a cambio del voto contra el marxismo, prometían tierra y libertad.

Compara la estadística del Ministerio del Trabajo en que aparecen 700.000 obreros en paro, pero él cree pasan del millón.

Después y en nombre de las Juventudes Socialistas, se suma al acto y dice no vé los motivos que han impulsado al Gobernador a no autorizar el manifiesto de la misma, no conteniendo palabras injuriosas para autoridades ni personas.

Y terminó exhortando a las Juventudes a que se agrupen y adquieran la suficiente capacidad para la implantación del Socialismo.

ISABEL EXPÓSITO

Después de agradecer el cariñoso recibimiento que se le dispensa, desarrolla la tesis de la guerra, enumerando las diferentes catástrofes que para el mundo ésto significa, e invita a las organizaciones obreras y socialistas para capacitarse y no consentir la guerra.

EDMUNDO LORENZO

Este camarada, ex diputado de las Constituyentes, empezó su brillantísima peroración, dirigiendo un afectuoso saludo a los compañeros de la localidad, en nombre del P. S. y U. G. de T.

Recoge los aplausos que se le dispensan, no en nombre propio, sino como homenaje a los compañeros caídos en el movimiento de Octubre.

Pasa a desarrollar el significado de la fiesta del Trabajo y dice que después de las palabras de los demás compañeros, no le queda más que cumplir el mandato recibido.

Que celebrándose el Primero de Mayo, en virtud de acuerdo del año 1888, dedica un recuerdo a los mártires de Chicago, que como otros tantos de la numerosa familia proletaria, han rendido tributo con su vida en beneficio de la redención de los trabajadores.

Dice que recuerda sus tiempos juveniles en que celebrando aquellas manifestaciones minúsculas, en las que llevaban peticiones tan justas de la clase trabajadora, que creían serían acogidas fácilmente por el Estado burgués.

Dedica un recuerdo a los intelectuales, del que hoy se ven por sus propios méritos en la Academia de Jurisprudencia; y no menos a la ejecutoria honrada del compañero González Peña, y a su cultura propia, que se ha permitido ocupar altos cargos y comisiones, todo debido a su talento natural.

Tiene un sentido recuerdo para el forjador del Socialismo.

Relojes económicos

Gran taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases

Relojería de Alvarez

Moret, 14 — Cáceres

Enumera la actuación del Partido en las gloriosas Cortes Constituyentes, en las que los hombres de la minoría parlamentaria contrastaban su actuación con la de esa clase media encanallada que no quería más que cargos; y en pago de eso, se nos tachaba de enchufistas, palabra que reflejaba la escasa cultura y mala fe de esa clase insaciable enchufada desde que nació.

Habla de la moral de los hombres del Partido, que contrasta con la felonía del conglomerado masón y jesuita que no tiene más fin que repartirse el botín del Estado español, y que a pesar de sus doctrinas opuestas, no les importa nada, con tal de mantenerse en el Poder.

Dice que el Partido Socialista ha tenido errores que él los bendice; ¿fué un error el conceder el voto a la mujer?, no, puesto que es un derecho humanista.

Dice que es explotado por los enemigos de la clase trabajadora el sentimiento religioso, para el cual son todos los respetos.

La mujer, dice, fué antes de la República bestia de placer y un animal de carga, aunque esta comparación sea inelegante; pero era exacta. La República le dió derechos. No nos pesa. Habla de la mujer gallega y dice es la que mantiene la hacienda heredada del matrimonio. Ya que el marido tiene que emigrar.

Se refiere a la Ley de los Arrendamientos, y detalladamente hace una justa crítica de lo leonina que es esta Ley, que incapacita a propietarios y a arrendatarios para el cultivo racional y justo de la tierra.

Dice que son hombres que prometieron mucho, pero que ni cumplieron ni cumplirán nada.

Cuando se pueda hablar se dirán muchas cosas sobre los sucesos de Asturias, y ya sabrá el pueblo lo que allí pasó.

Habla sobre la crisis y discurre serena y detenidamente sobre la pena de muerte.

El público, al querer dar fin a su brillante discurso, aplaude al camarada Lorenzo y pide siga hablando.

Hace un canto al primero de Mayo y habla del paro y del cierre, y agrega que en Madrid el paro es completo. Se hará la manifestación del «miedo», llenando las calles de fuerza.

Termina diciendo que el socialismo español se encuentra en una aparente crisis moral, pero que desea vengan las elecciones y espera que el triunfo será rotundo. Estamos dispuestos a todos los sacrificios y no consentiremos el retroceso de España.

Pide que con el mayor orden se dispersen, para no cometer la tontería de dar carne a las fieras, que no desean más que un leve pretexto para ensañarse en las clases trabajadoras.

El compañero Canales cierra el acto con unas palabras emocionadas y un vibrante viva el Socialismo español.

CONCLUSIONES

Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr.: Las Sociedades obreras de Cáceres que constituyen la Federación afecta a la Unión General de Trabajadores, con motivo de la conmemoración de la Fiesta del Trabajo, en un acto público, celebrado hoy en esta capital, han aprobado la siguientes Conclusiones, que se elevan al Gobierno de la República, con el deseo ferviente de que sean atendidas:

«Amnistía para los presos políticos y sociales.

Abolición de la pena de muerte.

Libertad de prensa, reunión, manifestación, huelga y restablecimiento de todas las garantías constitucionales.

Exacto cumplimiento de la legislación obrera.

Reposición de los obre-

JOSÉ LÓPEZ CUELLO

Ebanista-Carpintero

TALLER:
CALLE CORNUDILLA
CACERES

ros despedidos como consecuencia del movimiento de octubre.

Solución justa y rápida de la crisis de trabajo.

Reposición de los Ayuntamientos que libremente eligió el pueblo.

Y estas otras, que afectan especialmente a los trabajadores de la tierra:

Distribución equitativa del trabajo por los servicios de colocación, controlados por los sindicatos obreros. Preferencia en el empleo de los parados locales. Turno riguroso. Reglamentación del uso de las máquinas.

Entrega, con los créditos necesarios, y en arriendo colectivo, a los sindicatos obreros, de todas las tierras afectadas por la intensificación de cultivos y reforma agraria.

Derogación de la ley de Arrendamientos rústicos. Supresión de los desahucios por causas ajenas a la falta de pago. Restablecimiento de la ley de Cultivos de Cataluña.

Rescate de bienes comunales.»

Lo que en nombre de los trabajadores cacereños tengo el honor de trasladar a V. E. por conducto del Gobierno Civil de esta provincia.

Saludo a V. E.

¡Viva la República!

Cáceres 1.º de Mayo de 1935.—El Presidente.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

Plaza Mayor, 40

Gabriel y Galán, 2

Teléfono 245 - CACERES

Una carta de González Peña

Juventudes Socialistas
Cáceres

Queridos camaradas: Agradezco profundamente la visita que en vuestro nombre me hizo el camarada Luis Romero Solano, y al mismo tiempo me llenó de satisfacción vuestro gran entusiasmo y firme ánimo para continuar la lucha.

Animo y adelante, siempre adelante. Prohibido mirar para atrás. Hay que llegar y pronto, y llegaremos, no lo dudéis.

La jornada a recorrer ya es corta y nuestro enemigo está desmoralizado.

Un fuerte abrazo a todos de vuestro amigo y camarada y hasta pronto,

RAMÓN G. PEÑA

Saludando a la fiesta del Trabajo

Tras de la noche, la aurora bella de la madrugada, anuncia, con su alborada, dulce calma por doquier.

Y con profusión divina, la flor derrama su aroma, como sonrisa, que asoma cuando nace un buen querer.

Canta el labriego, gozoso, olvidando sus pesares; como el marino en las mares cuando vence al huracán.

Lujo y gala. ¡Oh!, qué hermoso es ver al pueblo de fiesta, con la sonrisa compuesta de amor y tranquilidad.

Hoy se olvida el sufrimiento del hambre, que hemos sufrido, hoy me siento conmovido por venturoso placer.

Y canto alegre y contento a la fiesta del trabajo, que Mayo trae, al atajo, un primer día del mes.

¡Mes de Mayo placentero! Hoy unidos te saludan los que honradamente sudan por el mísero jornal.

Y con cariño sincero, cantamos fiel melodía esperando llegue el día que no impere el capital.

FRANCISCO DURÁN

Casar de Cáceres.

Hambre e injusticia

El panorama trágico del paro obrero, no puede ser más lóbrego ni sombrío.

El horizonte que se vislumbra amenazador para los proletarios, no puede ser más cruel ni más horrible. Sobre sus cabezas se ciernen las más formidables pesadillas ante la estampa desoladora de su hogar sin pan y sin ropa con que cubrir sus cuerpos, oyendo a cada instante la famélica voz de su compañera y de aquellos seres queridos que son sus hijos, en demanda de un mendrugo de pan con que acallar por unos momentos el hambre devoradora, que en sus rostros tiene el más fiel reflejo de la lucha interna que a cada momento están sosteniendo con el fantasma del hambre que flagela implacable sus cuerpos, refinando los sufrimientos de estos parias desvalidos de todo aquello que significa la más ligera protección de nadie, cerrándole el mundo en todos sus aspectos.

Y estos desventurados de la fortuna, antes de morir de inanición, deambulan por las calles del pueblo implorando la caridad ajena, dando el triste espectáculo de la mendicidad y ofreciendo a la vista de todos, sus cuerpos escualidos convertidos en

¡Labradores! ¡Ganaderos!

Moled los piensos para vuestros ganados, en el Molino de

Jacinto Herrero

Taller Mecánico

VENTA DE HARINAS

Carretera de Medellín

(Junto a la Estación Férrea)

un montón de huesos corroídos por la anemia y la tuberculosis.

Y todo esto sucede a causa de las privaciones que forzosamente tienen que imponerse, mientras sus músculos están paralizados, existiendo grandes porciones de terreno inculto para recreo de unos cuantos privilegiados.

Todo esto ocurre debido a la defectuosísima constitución de la actual sociedad burguesa, que como el cuerpo esquelético de estos desventurados trabajadores, ofrecen caer para no levantarse más por la falta de medios necesarios para sostenerse, así, esta Sociedad egoísta, insensible y déspota, amenaza ruinas cual edificio enorme que no tiene en contraste con su grandeza material el cimiento básico donde apoyar su aparente majestuosidad.

NICOLAS PAJARES MUÑOZ

El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres.

Calefacción central.—Servicio esmerado de Restaurant.—Se sirven Bodas y Banquetes.—Café exprés

San Juan, 29 Teléfono 360

CACERES

La semana de cuarenta horas en Italia

Roma.—En lo sucesivo, todas las Empresas establecidas en Italia deben observar la semana de cuarenta horas. Este acuerdo ha sido firmado por la Confederación de Industriales y la correspondiente de los obreros.

Una nota hecha pública después de la firma, declara que la medida se adoptó «en un esfuerzo para decidir las consecuencias, que preocupan tristemente, sobre el paro forzoso, que es un fenómeno que afecta al desarrollo económico, social y político».—United Press.)

F A C E T A S

De las tristes experiencias de la vida

Pedro y Juan, partículas de esa fabulosa masa de obreros, hoy en paro forzoso, leen un librito, dentro de cuyas páginas se encierran la Constitución de nuestra República. En este momento delectan boquiabiertos, estupefactos, patidifusos, el párrafo siguiente:

La República asegurará a todo trabajador las condiciones necesarias de una existencia digna.

Incoherentes, con entonación sarcástica, comentan:

—Estu paji que quiel decil esu... que se prepari trabaju pa que nusotrus poamus ganál pal chuscu y que no mos llevemus semanas y semanas, comu ahora, sin dal golpi, pasandu gazuzas y ansias de penuria, viendu a los muchachinus llorandu tou el día por'el regujinu...

—Esu... esu me paji a mí también que quiel decil... Sí, Peiru, sí; esu... peru el papel es mu mansu... Se pon en'el tou lo que se mos'antoja y el cutau no dis na, ni tira ningún cocí... El papel debía sel comu los mulus falsus... En cuantís que n'él se pusiera lo que aluegu no se jas. ¡Pun!... Una castaña al poeol...

—Sí, se jas; se jídu, más bien, se puei decil... Aquellus romancis que los ricus repartían el'añu pasau, cuando el asuntu de las eleccionis... Aquellus sí que poían habel siu muletus falsus... ¡Cuánta mentiral... ¡Cuántu enreínu y cuántu engatusaerul...

—Dímelu a mí, Peiru..., dímelu a mí... Sobri pocu más o menos, venían a ícil: *si votáis pol nusotrus, tendréis muchu pan, pol que el trabaju no os falta-

rá ni un día... Mucha paz, muchu ordin, muchu amor y compañía... Votandu pol nusotrus, votáis pol Dios y pol la patria... Pol Dios, pol Dios... ¡Y son ellus los que se llaman cristianus!... El nombri de Dios, debía sel pa ellus, ya que tantu icin creel en'el, una cosa mu sagrá y no jugál d'esa manera con'el su nombri...

Polque Dios y tou el mundu está viendu, lo que jídon y siguin jadiendu... Venga, venga... Tou p'al mí bolsillu. Tou pa la mí panza...; y a los peletis, ¡que mos'aplasti el camión de la jambri y de la miserial!...

—Así n'es, así n'es... Los que se tragan el romanci, ahora están aventandu por'dondí puein el papel... Ya estarán enteraus que cuando un ricu dis Dios, quiel decil el mí bolsillu y la mí panza... y al d'atrás que lo pinchi una lanza... ¡Ji... ji... ¡jasta derechu me sal!...

Los escualidos rostros, bañados tenazmente por el raquíto sol, denotan un trágico desaliento.

—Y aluegu que no te pueis movei a pol leña ni a pol bellotas comu no llevís una papeleta d'un ricu... y el ricu te la das si le lambis bien el zapatu... que si no, te pega un buffu de toru marraju...

—Esa, esa es la situación que atravesamus los peletis, con'el mandu de los ricachonis... A estu, a lo que jadin con nusotrus, lo llaman ellus, la paz, el ordin, la autoriá, la religión, la patria... y una retajila de ccsas que te queas roncu...; peru que comu los mandamientus se quean en dos na más: el mí bolsillu y la mí panza... ¡lo demás, tou una chanza...!

—Je... je... también sal derechu...

La ronca entonación y el penoso «arrastre» de las palabras del esclavo, impregna el ambiente de sonoridades fúnebres, precursoras de hecatombes siniestras, en los tugurios proletarios.

Tendidos sobre la tierra, con el tostado y huesudo rostro hacia el sol, cual espantosa caravana anunciadora de los jinetes del

apocalipsis, rodean a los dialogadores varias decenas de obreros en paro forzoso.

El cuadro es contemplado desde la puerta de un próximo círculo de recreo por varios señoritos que rien satisfechos, confirmando en la expresión de su rostro la tétrica afirmación del filósofo: «El hombre es el lobo del hombre».

JUAN SIN TIERRA

DESDE MI MESA DE PERIODISTA

La sesión del Ayuntamiento

Presidiendo el señor Silva, celebró sesión el Municipio de nuestra capital.

Se aprobaron las cuentas de obras de la semana, que importan 6.290'05; las de jornales con cargo a la décima, 3.688'75; las de pavimentación en la delantera del Hospital por 823'35; las de jornales donde ha de instalarse el concurso de ganados, quedan sobre la mesa hasta tanto se aclare a qué capítulo del presupuesto corresponde cargarlas, y las cantidades libradas por obras destajadas se aprueban por pesetas 5.875'30. Igualmente se aprueba la distribución de fondos para el mes de Mayo, que importa pesetas 123.703'28.

Se aprueban varios dictámenes de comisiones diversas y se adjudica la perpetuidad de un nicho.

La Dirección General del Instituto Geográfico Catastral, dirige oficio a la Corporación aprobando la rectificación del padrón de habitantes.

Se deniega lo que solicita Virgilio Alejandro, que quiere instalar una caseta de café y refrescos en la delantera del Hospital, frente a «Norba». El gestor señor Pérez se contraría y dice que es una barbaridad lo que hace el Ayuntamiento, porque si se autorizara la instalación, una orquesta podría vivir en ella. (Somos músicos).

Muriel pide que la comisión de Hacienda lleve

en la próxima sesión, sin pasar una más, dice, los aumentos a los funcionarios subalternos. Le contesta Bohigas, y por último el señor Vega dice que hace ya tiempo no hablan de agua, y se acuerda estudiar el asunto.

¿Que no se habla de agua? ¡Qué desconocimiento de la vida y las cosas tienen estos municipales! Pero si hace ya varias semanas que están los curas oficiando para que el milagro del desierto se realice nuevamente, y hasta han movilizado a la virgen santísima de la Montaña. Pero, vamos, ni para Cristo sale. Telón rápido.

J.

JAVIER FOTÓGRAFO

TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

Artículos Kodak

Trabajos para aficionados

Pablo Iglesias, 12 Cáceres

Correspondencia administrativa

ALDEA DEL CANO.—Teófilo Jiménez, Victoriano Moreno y Juan Palacios, abonan cada uno 3'75 pesetas, del primero, segundo y tercer trimestres de 1935.

Cáceres.—Imprenta Moderna

¡ATENCIÓN!

¿Por qué se ha de comprar el pan a 60 céntimos kilo, si la Abacería San Andrés lo expende a 58 céntimos?

Visitad este Establecimiento y os convenceréis

Aldea Moret

(Cáceres)